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相似三角形的性质
一、教材分析：

1、 教材的地位和作用：
“相似三角形”是指两个三角形之间的一种相互关系，但它与前面学过的“全等三角形”不同，这两个三角形仅仅是形状相同，大小不一定相同，其中一个三角形可以看成另一个三角形按一定比例放大或缩小而成的，当放大或缩小的比为“1”时，这两个三角形就是全等三角形，因而前面学过的全等三角形是相似三角形的特殊情况，从这个意义上讲，研究相似三角形比研究全等三角形更具有一般性，所以本节课所研究的相似三角形的性质实际上是在全等三角形的基础上的拓广和发展。

2、 教学目的要求：

A、 基础知识和基本技能：

1） 掌握相似三角形的性质定理及其证明方法
2）能运用相似三角形性质定理解决问题。

B、能力培养：

2） 通过师生实验，培养学生观察后的归纳推理能力。

2）通过相似三角形性质定理及应用的讲解，培养学生类比思想、归纳思想及特殊到一般的认识规律，拓展学生思维。

C、德育渗透：

1）通过全等三形与相似三角形的类比学习，树立学生从特殊到一般的认识规律。

2）通过先实验后归纳推理得出性质定理，强化学生“实践出真知”的求知意识。

注：在实现教学目标的教学过程中，遵循从感性到理性、从特殊到一般的原则，以符合初中学生的认知规律。

3、 教学重点、难点、疑点：

本节课的重点是相似三角形性质定理的理解应用。

难点是相似三角形的性质归纳推理。

疑点是“相似比”与“相似比的平方”的区分。

二、学情分析：

学生在上学期已学过全等三角形，他们知道全等三角形的对应角相等、对应边相等、对应高线相等、对应角平分线相等、对应中线相等及周长相等、面积相等的事实，本节课的教学是从全等三角形的性质拓广到相似三角形的性质，从特殊到一般时，性质有什么样的联系又有什么样的区别。为此，教学中合理安排类比法进行教学有助于学生接受新知，对于学生难以理解的知识通过实验，让学生在观察数据中归纳得到进而推理论证。针对学生各个层次在例题、习题的编排做到由浅入深。时间安排上有松有驰、恰如其分，提高学生听课效率。

三、教法分析：

1、本节课重点相似三角形的性质，教学从学生小组讨论猜想入手，再借助几何画板软件制作动态几何课件，进行演示实验，学生从切身的观察（感性认识）中归纳出相似三角形的性质，经师生共同推理上升为定理（理性认识）。并紧扣“实验+推理”进行教学。

2、本课虽然是学习相似三角形的性质，实际上与全等三角形有着密切的联系，教学中运用类比思想进行教学。因而借助课件展示它们的相同性质与不同性质，从而引导学生由特殊到一般自主进行学习与认知。

3、本课难点，即相似三角形性质归纳推理，教学中紧扣定理的“前提”（相似三角形）和定理各自的“结论”（相似比或相似比的平方），利用课件做到图文并茂，逐个讲解以分化难点。

4、 为培养学生探究问题的能力，在例题、习题编排中注重启发性，引导学生在解决问题前一定要分析问题，不是盲目的套用。

四、教学过程设计：

1、采用“类比讨论”引入新课。（约2分钟）

先回忆全等三角形有哪些性质？

（1）对应角相等。（2）对应边相等。（3）对应高、对应中线、对应角平分线相等。（4）周长相等。（5）面积相等。（课件逐一出示）

引导学生分组讨论：相似三角形对应角，对应边，对应高，对应中线，对应角平分线，周长，面积具有怎样的性质呢？

2、演示实验剖析：（约30分钟）

1） 动态演示两三角形相似情况：

再现两个三角形相似定义    加深对相似比的理解   根据定义得到相似三角形的对应角相等、对应边的比等于相似比。

  2）重点难点突破之一：

  A：提出问题：

相似三角形的对应高线，对应中线，对应角平分线有什么性质呢？
  B：课件演示，观察发现：

拖动图形，引导学生观察两个相似三角形在形状、大小不断变化的过程中对应高比、对应中线的比、对应角平分线比的情况。

C：归纳性质定理：

D：推理论证性质定理：

E：分组练习：证明性质定理的后半部分。

F：学生参与互动，体验实验的优越性。

3）课间休息：过渡提示等比定理。

4）重难点突破之二：（运用课件）

A：实验展示周长比与相似比的关系。
B：归纳：相似三角形的周长比等于相似比。

C：证明这条性质定理。

D：运用知识，培养技能：讲解例1。

5）重难点突破之三：（动态几何画板演示）

  A：演示两个相似角形面积与相似比之间的关系。

B：引导学生归纳：相似三角形的面积比等于相似比的平方。

C：定理证明。

D：强调指出定理的“前提”和“结论”。

3、总结相似三角形的性质：（约2分钟）

 A：回到课件中，总结本节课所学的相似三角形的性质定理。

 B：引导学生发现全等三角形是相似三角形的特殊情况。

4、练习巩固，拓展知识：（约8分钟）

 练习1、以填空的形式考查学生掌握运用性质定理的能力。

     强调“两相似三角形”这个前提条件，适当变题。

 练习2：考查学生对性质定理与判定定理综合应用的能力。

     可视学生情况拓展为一题多解----证明全等的方法。

5、课堂小结、知识再现：（课件对比展现）（约2分钟）

              ⑴ 对应角相等              

              ⑵ 对应边的比等于相似比

                  对应高线的比

相似三角形     ⑶  对应中线的比       都等于相似比

                  对应角平分线的比

              ⑷ 周长比等于相似比
                 ⑸ 面积比等于相似比的平方

6、师生答疑：（约1分钟）

     回答学生在学完本节课后，发现的末能解决的问题及创设性问题，给学生自由思考的空间。

7、布置作业：P245页，3，4，5

8、板书设计：（见课件）
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